

Коммунистическая Партия Советского Союза. ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КОМИТЕТ

№ П46/49

Т.т.Хрущеву, Руденко.

3.1 19 54 г.

Выписка из протокола № 46 заседания Президиума ЦК от 3 января 19 54 г.

Заявление В.В.Рычагова.

Поручить Генеральному Прокурору СССР тов.Руденко
рассмотреть заявление и внести свои предложения.

СЕКРЕТАРЬ ЦК

З-лс

Разослать членам Президиума ЦК КПСС.

28-III-53.

А.Воровский.

Копия

Председателю Президиума Верховного Совета СССР
товарищу ВОРОШИЛОВУ Клименту Ефремовичу

Вы лично знали моего брата Рычагова Павла Васильевича,
б. начальника Военно-воздушных сил СССР.

Для меня мой брат пропал без вести и все мои попытки
найти его были тщетными. Только находясь сам в заключении,
я узнал, что мой брат Павел арестован еще в 1941 г. Не знаю и
по сей день за что он был арестован и находится ли он в живых.

Напоминаю Вам о нем, так как мне думается, что это
может иметь значение при обращении моем к Вам в связи с бе-
дой лично на меня обрушившейся.

Я, Рычагов Виктор Васильевич, кандидат технических наук
и доцент Института инженеров водного хозяйства и начальник
исследовательского бюро этого института, был 5 сентября
1944 года арестован в Москве органами НКВД и 10 февраля 1945 г.
постановлением Особого Совещания НКВД был осужден к 8 годам
заключения в исправительно-трудовые лагеря за антисоветскую
агитацию. Освобожден я в 1952 году и работаю в должности
заместителя главного инженера Томского шахтостроительного
 управления треста Томусашхостстрой Министерства угольной про-
мышленности.

Климент Ефремович! Я никакого государственного преступ-
ления не совершил. Я был арестован без всякого законного осно-
вания, был осужден и отбывал наказание без всякой с моей сто-
роны вины.

При аресте, в процессе следствия мне были пред"явлены
кошмарные обвинения в том, что я якобы имел террористические
замыслы и являлся членом контрреволюционной организации.

Никаких конкретных фактов в обоснование этого тяжелого
обвинения в распоряжении следственных органов не было. Однако
это не мешало следователям требовать от меня путем применения
угроз и насилия, чтобы я в этих приписываемых мне преступле-
ниях признал себя виновным. Попытки добиться от меня самооговора

оказались безрезультатными.

Тогда следователи нашли "свидетеля", некоего Сватковского, которого я на следствии не видел и с которым никогда никаких разговоров не вел, который меня стал изобличать в антисоветских высказываниях. Так как показания Сватковского были совершенно неконкретны, то следователями были надуманы формулировки о том, что я якобы в 1934-35 г. восхвалял врагов народа, говоря, что Пятаков умный, что я якобы считал выпускников советских вузов мало квалифицированными по сравнению с лицами ранее получавшими образование в высших учебных заведениях и что я неодобрительно отзывался об об"единении тов. Сталиным партийного, военного и правительственного руководства.

Нашли "свидетеля", который показал, что я в лаборатории Института, где я работал, не разрешал вывешивать портреты вождей.

Ложность пред"явленных мне обвинений была самоочевидна:

а/ об уме Пятакова я никаких суждений не имел и не мог иметь, так как ни с ним, ни с его единомышленниками никогда в жизни не встречался;

б/ я не мог признать квалификацию выпускников советских вузов. Я и мои товарищи ни в каких высших учебных заведениях кроме советских не обучались /я лично 1909 г. рождения/ и всегда считал и считаю, что мы получили закалку как теоретическую, так и производственную, несравнимую со специалистами дореволюционного времени;

в/ никаких суждений по вопросу об об"единенном руководстве я не высказывал, так как в этом вопросе считал себя совершенно некомпетентным;

г/ вздорность утверждения о том, что я якобы не разрешал вывешивать портреты вождей в лаборатории, где я работал, не требует никаких доказательств: если бы такой факт мог иметь место то на это своевременно реагировала бы партийная и профсоюзная общественность института.

В период, когда мне были пред"явлены эти новые обвинения, моя воля была уже совершенно парализована. Я был уже не в состоянии выносить муки, которым меня подвергли и я вынужденно должен был "признать себя виновным" в преступлениях, которых я никогда не совершил.

А затем я очутился в лагере, на Беломорстрое, Кузбасс-жилстрое, Томусинлаге, Камышлаге, где проводил весьма ответственную работу на весьма важных участках.

В каждом лагере по окончании мною возложенных на меня работ, командование лагеря неизменно ставило перед МВД вопрос о полной моей реабилитации, но безуспешно.

Ныне я свободен, работаю на весьма ответственном участке. Но жизнь мне не в жизнь. Мне с горечью приходится непрестанно думать о том, что на мне имеется клеймо государственного преступника, тогда как я никакого преступления против Родины и государства не совершил.

Я лишен возможности вести научно-педагогическую и исследовательскую работу, которая составляет содержание всей моей жизни.

Зная Ваше чуткое отношение к людям, прошу Вас заинтересоваться моей судьбой и полностью меня реабилитировать.

Характеристика представляется в копии.

Рычагов

Адрес: Поселок Мыски, Кемеровской области,

Междуречье, Томское строй управление - Рычагов В.В.

В е р н о: Чаконев

629

ХАРАКТЕРИСТИКА

Тов. Рычагов Виктор Васильевич работает полтора года заместителем Главного инженера Томского шахтостроительного управления треста "Томусашхтострой" комбината "Кузбассшахтострой".

Это управление одно из самых крупных шахтостроительных управлений в Кузбассе.

Управление за 9 месяцев 1953 года выполнило государственный план по об"ему работ, по сдаче килой площади в эксплуатацию и дало сверхплановой прибыли более одного миллиона рублей. В этой большой работе заложен не малый труд и заслуга тов. Рычагова Виктора Васильевича.

Тов. Рычагов В.В. является высококвалифицированным советским инженером, отдающим все свои знания и опыт производству. Им проделана большая организационная и техническая работа по организации и механизации производства, укомплектованию и организации участков, обеспечение строительства качественными проектами и сметами, проектами организации работ, что и определяет успех в работе.

Кроме своей основной работы т. Рычагов В.В. проводит занятия по проработке технических условий с инженерно-техническим персоналом стройки, консультирует другие строительные управления и проектную организацию по специальным вопросам строительства.

Он участвовал, как один из инициаторов, в комиссии Министерства угольной промышленности СССР по пересмотру проекта города Томусинска. В результате работы этой комиссии было достигнуто снижение стоимости строительства на 300 млн. рублей.

Тов. Рычагов Виктор Васильевич проявил себя как настоящий советский специалист, отдающий все свои знания и силы социальному производству.

Тов. Рычагов В.В. инициативен в работе и активно участвует в проводимых общественных мероприятиях как хозяйственного, так и политического характера.

Одновременно нужно отметить отличную работу тов. Рычагова В.В. с 1949 по 1952 год, когда он был в заключении и выполнял работу заместителя главного инженера Ольжерасского шахтостроительного управления, которое выполнило большую работу по созданию первого предприятия угольной промышленности в таежном, не освоенном тогда, Томь-Усинском угольном месторождении.

пп. Управляющий трестом
"Томусашхтострой" - Коноплев

пп. Начальник Томского
Шахтостроительного управления - Секуторов

12.X.1953г.

Междуречье
Поселок Мыски, Кемеровской области

С подлинным верно:

Подлинник хранится у меня и может быть представлен по первому требованию.

4 декабря 1953 г.

Рычагов

В е р н о: *Макаров*